Eelktroakustik, Ubung

Zusatzaufgabe zur Ubungseinheit vom 2. 5. 2012:

Wie per e-mail verstandigt wird Beispiel 3.5 als freiwillige Haustibung gegeben. Da es sich
um ein gesamtes Ubungsbeispiel handelt, werden fiir jede richtigen Lésung 4 Punkte
vergeben. Losungen konnen bis 9. 5. 2012 um 12:00 per e-mail an graber@tugraz.at
abgegeben werden. Nach dem Abgabetermin werden die Lésungen veréffentlicht.

Beispiel 3.5

Von einem dielektrischen Wandler sind folgende Kenndaten bekannt:
Membranradius r; = 9mm, Membranabstand x_ = 30 um, Membranmasse m =1 mg,

Membransteifigkeit s = 50kN/m, Reibwiderstand der Membran R,, = 0,5 Ns/m.

Polarisationsspannung am Plattenkondensator U_ = 48V, Zuleitungskapazitat C, =1 pF.

a) Geben Sie das elektromechanische Ersatzschaltbild (ESB) fur den realen dielektrischen
Wandler an und das elektrische ESB fiir FU-Analogie

b) Bestimmen Sie die Wandlerkonstante « und alle Bauteilwerte fiir das elektrische ESB.
(Dielektrizitatskonstante fir Luft: &7, = &g = 8,8542 pF/m).

eingegangene Losungen auf den Folgeseiten
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Eelktroakustik, Ubung

Losung 1 von 3 (3,5 von 4 Punkten):
Andreas Fuchs (Rechenfehler bei Ry)
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Eelktroakustik, Ubung

Losung 2 von 3 (3,5 von 4 Punkten):
Theresa Loss (Rechenfehler bei Ry)

Lisuny 2v Bespiel 3.F

Q) Clebtomechanircbesr Evrafircbeld $rl oy
< < ;

T “ 2 ‘ c y
LI %‘f ' l e
e o o '/'

o Lo
D
WWW + v
mem-“*cn -l ?bﬁo.’hv%‘be.'- An LC""J“‘ ™Me o \‘N-Qh
ReAede s - ‘or wranaflen
L&p&?@‘ t:"
N’

p[w‘cJ‘l.Lﬂ-(l.J'ctf o/,'e/ UQﬁo//&v :'»\‘ &'BCnJ-Ir'CL
Fl - Uanoller

2usetrrveton * vanefell - U
s odales wirel e, FU- Q@nletr-

wanofle, resuenotelt

L,@Lg::"cc;: Elebtbtn'rele, Crratarclalbdiof

-——-4:»—9—-;
o h‘u}___v
g \ H C:'Cﬁ#——_-—— 5,0
C"'/ 7 Cﬂ Co+Ch ;'ﬁo
C < = = £

Institut fir Signalverarbeitung und Sprachkommunikation Seite 3/5



Eelktroakustik, Ubung
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Eelktroakustik, Ubung

Losung 3 von 3 (2 von 4 Punkten):
Thomas Mayr (Ansatzfehler bei C-, Folgefehler fiir Ny und alle Bauteilwerte, Berechnung
mit Ny = 1 ist falsch)
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